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ПЕДАГОГІЧНА РЕФЛЕКСІЯ В СИСТЕМІ  

ПРОФЕСІЙНО-ОСОБИСТІСНОГО СТАНОВЛЕННЯ 
ВЧИТЕЛЯ 

 
PEDAGOGICAL REFLECTION IN THE SYSTEM 

PROFESSIONAL AND PERSONAL DEVELOPMENT OF THE 
TEACHER 

 
Ключові слова: рефлексія, педагогічна рефлексія, 

професійно-особистісне становлення вчителя. 
 
Зміна освітніх парадигм та інтенсивно зростаючі вимоги, 

що постають сьогодні перед освітою з боку суспільства перед 
вчителем та результатами його професійної діяльності, 
потребують серйозного переосмислення сутності, цілей та 
завдань освіти підростаючого покоління, удосконалення форм і 
методів організації освітнього процесу. Це в свою  чергу вимагає 
від вчителя відповідальності, творчості та високого рівня 
майстерності [3]. Одним з важливих елементів майстерності 
педагога є рефлексія, як актуальна проблема професійного-
особистісного становлення вчителя, оскільки формування 
педагогічної рефлексії є інструментом самопізнання та уміння 
вчителем обирати ціннісні основи власної поведінки, аналізувати 
свою діяльність і приймати нетрадиційні вирішення педагогічних 
завдань [1].  

mailto:o.bilous@chnu.edu.ua
mailto:o.bilous@chnu.edu.ua
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О.М. Городиська розглядає педагогічну рефлексію як 
процес і результат аналізу суб’єктом стану власного розвитку, 
внутрішніх психічних актів [2, с.29].  

Професійне становлення вчителя відбувається поряд з його 
особистісним розвитком. Саме особистісний розвиток стимулює 
вчителя до професійного зростання через глибоке розуміння та 
аналіз  досвіду педагогічної діяльності. Вдаючись до рефлексії 
вчитель аналізує свою діяльність, робить висновки та будує 
плани щодо наступних дій [1]. 

Розмірковуючи про фактори ефективного впровадження 
рефлексії в професійне життя вчителя, виникають такі запитання: 
як вчитель розуміє процес рефлексії; чому береться за цей 
процес; на якому рівні здійснюється рефлексія?  

Знання та впровадження в професійну діяльність етапів 
педагогічної рефлексії, підводять вчителя до успіху в 
педагогічній діяльності, адже зміст кожного наступного етапу 
визначається результатом попереднього [4].  

Голландський педагог Ф. Кортхаген пропонує п’ять етапів 
педагогічної рефлексії. 

Першим етапом виступає дія, яка відбуватися елементарно 
(просто), або комплексно. 

Другим етапом виступає погляд назад на вчинену дію. На 
цьому етапі рефлексія відбувається після закінчення дії, а іноді і 
в процесі дії починається аналіз.  

Під час третього етапу відбувається усвідомлення суттєвих 
аспектів, особлива увага приділяється встановленню 
взаємозв’язків між діями, а також відбувається виявлення причин 
та наслідків відносин усередині дії. 

Четвертий етап – створення альтернативних методів 
впливу. На цьому етапі відбувається пошук та вибір нових 
способів досягнення поставленої мети.  

П’ятим етапом виступає апробація нової дії шляхом нової 
спроби досягнення цілей, що здійснюється в новій ситуації та 
новими засобами. Цей етап розпочинає новий цикл професійної 
рефлексії, коли після завершення дії ми звертаємо погляд назад, 
виділяємо суттєві моменти дії, продумуємо альтернативні дії, 
апробуємо дію, яка видається найбільш ефективною в даній 
ситуації і цикл знову починається спочатку [4, с.196].  
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Розвиток педагогічної рефлексії вчителя в системі 
професійно-особистісного становлення вимагає: структурування 
її змісту; цілеспрямованого розвитку інтелектуальних 
здібностей, що лежать в основі рефлексивної психіки; 
діагностики рівня педагогічної рефлексії та динаміки її розвитку 
і саморозвитку [1]. 

Важливими також в процесі професійного становлення 
вчителя виступають рівні педагогічної рефлексії: 
репродуктивний, аналітичний, творчий та філософсько-
конструктивний.  

Репродуктивний рівень педагогічної рефлексії свідчить про 
здатність вчителя в доступній формі показати свої дій. В центрі 
педагогічної взаємодії виступає вчитель. Цей рівень рефлексії є 
проявом ставлення до професійної діяльності як засобу. 

Аналітичний рівень педагогічної рефлексії свідчить про 
вміння педагогом аналізувати свою діяльність відповідно 
освоєного алгоритму.  

Творчий рівень педагогічної рефлексії проявляється у 
готовності педагога переосмислювати професійно-особистісні 
цінності у вимірі духовних і соціокультурних цінностей.  

Філософсько-конструктивний рівень педагогічної 
рефлексії передбачає вміння педагогом визначати соціальний та 
загальнолюдський зміст своєї діяльності [4, с.199]. 

Отже, педагогічна рефлексія – не просто знання чи 
розуміння педагогом самого себе, а й з’ясування того, наскільки 
інші знають і як розуміють його особливості. Ознаками 
розвиненої педагогічної рефлексії в системі професійно-
особистісного становлення вчителя виступають: свідомість 
особливостей своєї особистості; усвідомлення цінностей своєї 
педагогічної діяльності; позитивне прийняття минулого та 
орієнтація у теперішньому та майбутньому; успішне планування 
власної діяльності.  
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